

# «Этим документом, хоть он и не удовлетворяет обе стороны, был заложен краеугольный камень решения проблемы Арцаха», — считает Левон Тер-Петросян

Так оценивает Председатель ВС Республики Армения коммюнике, составленное по результатам посреднических усилий президента Российской Федерации Б. Ельцина и президента Казахстана Н. Назарбаева.

Основные позиции коммюнике — прекращение огня, отмена всех неконституционных актов Азербайджана и Армении по Арцаху, восстановление здесь законных органов власти, их признание, вывод из зоны конфликта всех вооруженных формирований за исключением частей внутренних войск МВД СССР и МО СССР до 1 января 1992 года.

По истечении этого срока присутствие всех вооруженных формирований и их действия признаются сторонами незаконными и будут пресекаться внутренними войсками МВД СССР, а участники вооруженных формирований подлежат привлечению к установленной законом ответственности.

В Арцах будет направлена группа наблюдателей, которой надлежит разработать меры по прекращению огня, нейтрализации всех вооруженных формирований, определяемых ею как незаконных, а также создать надежные гарантии безопасности всех граждан, проживающих в зоне конфликта.

Нормализации положения в зоне конфликта будет способствовать и временная рабочая группа наблюдателей в составе полномочных представителей России и Казахстана.

Согласно коммюнике, Азербайджан и Армения обеспечат поэтапное, начиная с пустующих сел, возвращение депортированного населения, которому должна гарантироваться безопасность в местах постоянного проживания. Переговоры по осуществлению намеченного должны начаться с 1 октября с. г.

Конфликтующие стороны незамедлительно приступают к освобождению заложников. Если в течение двух недель заложники не будут возвращены, лица, причастные к их удержанию, будут привлечены к ответственности, предусмотренной законом.

В двухнедельный срок следует также обеспечить нормальное функционирование железнодорожного транспорта, воздушных сообщений, системы связи и коммуникаций.

При участии посредников стороны приступают к переговорам по обеспечению свободного и взаимовыгодного функционирования автомобильных дорог.

Предусмотрено образовать группу представителей Российской Федерации и Казахстана, которая будет поставлять объективную информацию о происходящих в зоне конфликта событиях.

Высшие органы государственной власти Азербайджана и Армении утверждают состав полномочных делегаций, которые незамедлительно приступят к двусторонним переговорам на постоянной основе.

По мнению участников коммюнике, конструктивному диалогу двух республик будет способствовать и заключение двусторонних договоров Армении, Азербайджана с Российской федерацией и Казахстаном.

Как можно убедиться по основным положениям коммюнике, полное и скрупулезное следование ему фиксирует лишь возвращение Арцаха к дофевральскому (1988 г.) своему статусу. Вот почему Л. Тер-Петросян оценил достигнутое соглашение как всего лишь краеугольный камень в решении кардинальных проблем Арцаха. Но как раз этот результат посреднических усилий столь значи-

тельных политических лидеров нынешнего Союза воспринят весьма неоднозначно в республике. Одни считают, что инициатива посредников и достигнутые соглашения — уже благо, другие находят, что гора родила мышь. О такой поляризации мнений свидетельствует хотя бы требование части армянских парламентариев обсуждения положений коммюнике на предмет ратификации, что уже само по себе является нонсенсом в дипломатической практике. Очевидно, скептически настроенную часть депутатов можно понять: ведь и в дни миротворческой миссии политических лидеров России и Казахстана, и после того в Карабахе раздаются выстрелы и льется кровь. Что последует дальше — вот в чем вопрос.

## НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ ВС АРМЕНИИ С. ЗОЛЯН:

— Приветствую в первую очередь сам факт подписания подобного документа при столь высоком представительстве — это самые важные обстоятельства совместного коммюнике. Но это первый шаг и, конечно же, документ не мог быть другим, кроме как аморфным и общим. Есть в коммюнике много поверхностных общих моментов, однако для нас сейчас главное — не повторить ошибок прошлого, когда любое подобное заявление рассматривалось армянской стороной только лишь с точки зрения выгоды момента. Наша первоочередная задача — добиться, чтобы в последующей доработке пунктов коммюнике всеми сторонами учитывались реалии сегодняшнего дня. А именно — наличие статуса Нагорно-Карабахской республики...

## ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОМИТЕТА ПО СПЕЦИАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЕ Г. АРУТЮНЯН

— Документ, несомненно, имеет немало слабых сторон. Нужно будет над ним основательно поработать, некоторые пункты изменить, другие — вообще исключить. Но было бы ошибкой считать, что нынешнее обострение ситуации в Арцахе —

последствия этих недоработок. То, что основа каких-то переговоров все-таки заложена, тем более при таком высоком представительстве — уже хорошо. Просто не будем забывать, что повышение активности азербайджанских вооруженных формирований наблюдается всегда, когда со стороны Армении намечается какой-то шаг...

## РЕДАКТОР ГАЗЕТЫ «КАРАБАХ» М. ОГАНЕСЯН

— Отношение к коммюнике со стороны населения НКР в общем положительное. Но наблюдается изрядная доля, так сказать, скептицизма. Во-первых, мы уже привыкли, что азербайджанцы обычно нарушают любое соглашение. Во-вторых, форма его такова, что коммюнике вполне может «остаться на бумаге»... И потом, эта эскалация напряженности за последние дни. За два дня убито девять армян, по телевидению Азербайджана всю нагнетается антиармянская истерия.

Однако не будем забывать — подписанное соглашение, это не решение наших проблем. Это всего лишь создание предпосылок для решения. И хочется верить, что документ этот свое предназначение выполнит...

ВАШИНГТОН. Соединенные Штаты дали положительную оценку посреднической деятельности Бориса Ельцина и Нурсултана Назарбаева

по мирному урегулированию ситуации вокруг Нагорного Карабаха. Официальный представитель государственного департамента Р. Баучер заявил в этой связи, что в Вашингтоне «приветствуют усилия российского президента Ельцина и президента Казахстана Назарбаева по прекращению насилия... и содействию решению Нагорно-Карабахского вопроса».

Многие зарубежные средства массовой информации обращают внимание на новое явление в политической жизни СССР — «межреспубликанскую дипломатию», с помощью которой лидеры крупных республик делают попытки разрешить самые острые проблемы страны. Наиболее ярким примером такой дипломатии называют посредничество президентов России и Казахстана в вопросе Нагорного Карабаха.

«Нью-Йорк таймс» пишет: результатом первой серьезной посткоммунистической межреспубликанской дипломатии явилось подписанное официальное соглашение о начале мирных переговоров по прекращению длительного конфликта между Арменией и Азербайджаном, что стало возможным в результате посреднических усилий лидеров двух крупнейших советских республик. Никто не может сегодня гарантировать успех мирных переговоров, однако сам факт достигнутого соглашения, в результате которого сделана попытка остановить кровопролитие и начать переговоры, говорит о том, что наступила новая вежа в длительном периоде вражды.

По мнению «Монд», попытка примирить Армению и Азербайджан имеет по крайней мере одно достоинство: стремление найти решение проблемы Нагорного Карабаха демонстрирует, что новые сильные политические деятели бывшего СССР понимают свою растущую ответственность, которая им отныне навязана беспомощностью центра.